建设工程消防验收改进方法分析

罗兆棠

(佛山消防设计安装工程有限公司,广东 佛山 528000)

摘要:预防火灾风险是建设工程的工作重点,该项工作以建设工程消防施工及验收为落脚点,贯穿工程开展全过程。根据相关规定,建设工程消防验收需要按照相应标准与法规实施,同时新建商品房必须进行消防验收。笔者拥有丰富的消防设计安装工作经验,在配合办理消防验收资料图,以及保证消防验收通过等方面颇有心得。本文中将结合实践经验对建设工程消防验收改进方法加以分析。

关键词:消防验收;建设工程;改进方法中图分类号:TU998.1 文献标志码:A

当前,建设工程数量与规模不断扩大,建设工程 类型以及实施要求不断增多,设计、施工与验收运营 等环节的新问题层出不穷。在这种情况下,原有管理 标准与方法适用性逐渐下降,推进管理模式与方法改 进势在必行。从现实角度来看,建设工程过程性监管 优化,必须以建设工程消防验收改进为重点,深化此 方面研究,做好可靠方法探索至关重要。

1 建设工程消防验收改进的必要性

建设工程消防验收是一种以消防审查验收员为实践主体,面向建设工程竣工运营消防检测的合格调查。它主要发挥消防安全检查作用,可为排查建设工程消防安全隐患提供保障^[1]。从本质上看,建设工程消防验收是一种切实保障工程建设质量与运营安全的手段,根据现行法律规定,这项重要工作的负责主体是城乡建设主管部门。建设工程消防验收制度已经建立并运行多年,为建设工程竣工运营管理提供有力支持,但随着该制度的运行,制度建设与实施方法的滞后性、不合理性逐渐暴露,致使消防验收质效难以达到预期目标。所以,推进建设工程消防验收改进势在必行。

结合实践可知,实现建设工程消防验收改进,是 进一步完善建设工程消防验收制度、革新建设工程消 防验收方法的必要前提,是消除建设工程消防验收滞 后性、提高建设工程消防验收结果可靠性的必要方 法,是完善建设工程消防验收体系,深化实践工作思 路、方向、技术与管理的必要保障。事实上,只有持 续推动建设工程消防验收改进,才能探索适宜的工作 方法与实践要点,才可以让消防验收制度与实践永葆 生命力和先进性,基于消防验收优化促使建设工程验 收运营管理水平得以提升。

2 建设工程消防验收工作的痛点

从2018年开始,笔者一直从事室内消防安装管理工作,在三水碧桂园翡翠山绿湖爱伦堡、肇庆碧桂园美的天和园等项目的室内消防安装中负责现场协调、图纸管道综合、图纸会审、管道施工、系统管线敷设与设备安装、消防系统调试、办理工程结算与工程移交等工作,还负责配合办理消防验收资料并通过消防验收,工作中累积大量经验并收获多位客户好评。从笔者的工作经验中不难发现,自住房和城乡建设部门负责建设工程消防验收工作以来,虽然取得一定成绩,但现行制度的滞后问题并未得到解决,建设工程消防验收中存在一定痛点。为此,笔者将结合实际对建设工程消防验收的工作痛点进行简要分析。

2.1 责任履行存在缺失

当前,建设工程消防验收的主要负责人是住房和城乡建设部门,但该项工作的参与主体较多。所以,在建设工程消防验收过程中,工作质量会受多个主体共同作用的影响,只有各主体间权责义务分明,同时每个主体都履行各自职责,才能真正保证建设工程消防验收有效性。但在实践中,建设单位、设计与施工单位、监理单位未能做好配合工作,对甲方需求的过度迎合虽然在一定程度上避免麻烦,但为消防验收

带来阻碍。在实际作业环节,建设单位缺乏消防意识,擅改消防设计以及忽视消防工程质量是主体责任缺失的主要表现。设计、施工以及监理等单位过度追求利益,忽视实际,致使消防工程设计、施工质量难以得到保障,工程竣工验收核查难保实效性是主体责任缺失的表现。在实践中,消防检测报告不真实、不客观的情况频频发生,这是主体责任未履行的直接表现。

2.2 实践工作忽视细节

结合建设工程消防验收实践开展情况看,实践工作忽视细节问题普遍存在。目前,建设工程消防验收工作需要做好消防设计审核以及消防工程验收工作,实施过程中必须保证深入现场、材料齐全、严谨细致。但在实践中,消防安全设计图纸审核、消防工程竣工验收等环节缺乏细致性,存在较强的随意性和主观性,现行法律法规、技术规范以及工作细则在细节指导方面的作用并未得到有效发挥。同时,与其他建设工程验收工作相比,建设工程消防验收专业性要求更高,涉及范围更广,实施程序更为复杂;在此情况下,建设工程消防验收往往难以一次性通过,部分项目需要经过多次申报。这样一来,建设工程消防验收的细节把控难度就会变大,要想保证实践工作质效,就必须推进工作方法改进。

2.3 一线工作缺少辅助

从实际角度看,建设工程消防验收工作缺乏制度基础保障。当下,建设工程消防验收制度本身具有优越性,但其执行效果并不尽如人意。现行的工作规范、制度法规、方法手段虽然可为一线工作提供指导,但存在滞后性、不合理性与非针对性,所以难以保证验收工作的可靠性。一线工作中,建设工程消防验收与后期管理、日常工作以及年度大项并未实现有机结合与有效衔接,致使验收价值大打折扣,导致验收工作的可靠性受到影响。此外,在建设工程消防验收工作的可靠性受到影响。此外,在建设工程消防验收环节,信息化技术手段、高素质专业人才等方面的基础相对薄弱,无法为一线工作的高水平开展提供有力支持。

3 建设工程消防验收改进的可行性策略

建设工程消防验收改进势在必行,必须在实践中 直切痛点实现精准、高效改进。在此环节,不仅要求 建设工程消防验收的主要负责部门做好准备,还要求 该项工作的各个参与主体积极配合。同时,为切实提 升建设工程消防验收水平,改变实践指导与实施策略 滞后的情况,建设工程消防验收改进还需要兼顾宏观 调整与微观把控,从政策法规与制度规范完善和实践 路径优化方面双管齐下。基于此,笔者结合实践经验 对建设工程消防验收的改进方向进行预判,并从提质 增效、消除现有痛点角度出发,提出以下策略。

3.1 确保各个主体履行职责

保证各主体各司其职不仅是避免建设工程消防验 收主体责任缺失的必要前提和根本方法,还是实现工 作改进的可行性策略。从实际角度看,着力提高各主 体参与度,强调多主体职能的个性化发挥,确保所有 主体承担各自的法定责任,不仅增强建设工程消防 验收的有序性和有效性,还使实践工作事半功倍。因 此,在建设工程消防验收改进过程中,有关部门必须 强化主体责任履行监管,重视各主体参与引导和管 理,完善主体责任履行制度,为提高建设工程消防验 收水平做好准备。

在实际作业环节,设计、施工以及监理单位需要高度重视建设工程消防验收配合,明确自身在该项工作中扮演的角色以及必须履行的职责,按部就班地为验收主体提供必要材料,并共同参与整改与调整工作^[2]。此时,要求各单位对自身工作依法负责,严格按照相关政策法规要求履职,杜绝出现以下现象: (1)建设工程消防设计单位擅自改动消防设计,引发未通过审核的设计变更。(2)建设工程消防施工单位脱离图纸施工,导致施工成果与审核图纸要求不符。(3)监理单位未深度参与并发挥监理职能。此外,建设工程消防工程质检单位在实践中未严格执行标准属于渎职,在参建与管理单位履职监管时需要受到关注。

基于此,建设工程消防验收改进需要高度重视设计与施工过程中的主体履责监管,强调各主体对实践工作质量的控制能力,使他们各自承担法定责任。比如,基于现行法律法规开展动态化履责监督,以精准规范审查设计图纸为基础,按规定组织一次性审查或先整改再审查。建立健全主体责任履行追踪机制,利用责任倒逼、追踪问责、过程性监管手段,为各主体发挥主体作用、尽职尽责参与建设工程消防验收提供保障。制定严格的奖励与处罚机制,对未按规定履责的参建单位予以行政处罚和主管部门通报处理。建立黑名单与白名单机制,提高主管部门管理效能等。

3.2 推进实践指导体系完善

自2019年7月起,建设工程消防验收工作由住房和城乡建设部门负责,该职能是住房和城乡建设部从原有的各级消防救援机构中承接而来的。在现有的法律体系中,《中华人民共和国消防法》对住房和城乡建

设部的职能进行明确,但并未提供具体且明确的实践指导。事实上,在住房和城乡建设部下发的文件以及各省(市、区)出台的建设工程消防验收规定中,操作性与指导性强的内容不多见。在这种情况下,建设工程消防验收的实践指导体系并不成熟,实践工作难以高质量开展。所以,结合实际建立健全新的建设工程消防验收实践指导体系成为工作改进的主要方向^[3]。

在实际作业环节,住房和城乡建设部需要进一步明确建设工程消防验收的监督管理范围,着重处理消防技术服务机构管理不完善问题,持续推进实践工作细节性指导建议的扩充,为建设工程消防验收提供可靠依据。在该过程中,必须从优化现场操作和管理角度出发提出改进建议。比如,完善立法,从法律保障角度出发为建设工程消防验收提供明确的实践指导依据。完善规章制度,基于结果导向实现各级规章制度的健全,使建设工程消防验收行为得到可靠约束。完善营商环境,将传统的被动服务模式改为主动服务,使建设工程消防验收拥有事前指导优势和过程监管特征,确保该项工作的一次性通过率得以提升。

同时,在建设工程消防验收方法改进过程中,相 关工作人员应该根据不同阶段的实践工作需求提出改 进策略。比如,组织准备阶段,可采取人员组织、设 备器材准备、消防培训预演等方式实现工作改进。现 场检查测验阶段,可通过明确重点、制定细则、细化 分工、完善准备、明确分工以及重点抽查等方式提高 实践可靠性。消防设施检测阶段,可优化人员分组与 测试环节的组织实施,基于全面统筹与协调确保工作 顺利推进。

3.3 夯实一线工作保障基础

现阶段,建设工程消防验收人员与技术基础薄弱问题较为突出,这两种支撑力量的不足致使一线工作的准确性、可靠性大打折扣,更阻碍建设工程消防验收工作价值的有效发挥。因此,建设工程消防验收改进应该从夯实一线工作保障基础方面着手。在实践中,必须强调先进技术的融入,推动建设工程消防验收的一线工作模式朝现代化、信息化、智能化方向转型,利用科学技术达成事半功倍的效果。比如,建设建设工程消防验收信息辅助平台(图1),为实现信息价值的进一步开发和利用做好准备。深化智能化、大数据技术的应用,推动智慧消防管理平台完善,为深化消防技术服务机构监管提供辅助。加速电子化办公与标准化数据对接,基于先进技术打造一体化运作和一站式服务模式,为提高建设工程消防验收质量和效

率奠定基础[4]。



图1 建设工程消防验收信息辅助平台的系统架构

在夯实人才基础方面,建设工程消防验收改进应该强调高素质人才培养,重视高质量人力资源管理,实现高水平工作队伍建设。比如,重视高素质专业人才稳定引入,使工作队伍保持生命力和先进性。重视建设工程消防验收人员培养,实现业务能力、专业技术、职业态度、服务意识、法律常识等方面的综合培训。重视人才管理,基于绩效考核、责任追踪、过程监管、激励处罚等手段提高工作人员行为规范性以及工作可靠性。重视多主体协调,确保消防审查验收员与消防机构人员、社会单位人员相互配合共同实现实践目标。

4 结束语

综上所述,随着建设工程领域的飞速发展,夯实 建设工程质量与安全保障基础,持续推进建设工程质 保体系完善至关重要。消防验收作为建设工程质量与 安全保障的重要环节,具有重要意义。因此,基于相 关法律法规与技术标准,以及提质增效视角做好现有 验收问题处理与验收实践方法改进工作,是提升消防 验收效能的最佳方法。

参考文献

- [1] 宫仁.住房和城乡建设部办公厅关于做好建设工程消防设计审查验收工作的通知[J].建筑工人, 2021,42(8):55.
- [2] 熊健,张勇,胡乐明,等.关于国家工程建设消防 技术标准在审查验收时执行程度的探讨[J].工程质 量,2020,38(10):17-20.
- [3] 林培.住房和城乡建设部解决建设工程消防设计 审查验收周期长问题出实招[J].建筑监督检测与造价,2019,12(6):38-39.
- [4] 付旭,孟继慧,冯铭.新形势下水电工程厂房建筑消防验收难点分析[J].水利水电技术,2020,51(S2):91-94.